

韩国计划实施扩大出口战略

经济日报记者 杨明

数据显示,截至今年2月,韩国出口已连续5个月保持增长势头,贸易收支连续9个月实现顺差。有评价称,今年韩国出口将彻底摆脱低迷,呈现明显复苏趋势。韩国政府也顺势提出了今年的出口扩大战略,力争全年出口额刷新历史极值。

据韩国产业通商资源部3月初发布的数据,2月韩国出口额达524亿美元,同比增长4.8%。这是历年2月出口额的第二高数值。其中,半导体成为拉动出口增长的最大“功臣”,出口额达到99亿美元,同比增长66.7%。另外,2月的进口额达481亿美元,同比减少13.1%。贸易收支实现43亿美元顺差。

历年来,1月至2月都是韩国出口淡季。其中2015年、2016年和2019年均出现了出口负增长,2022年1月的贸易逆差曾高达51亿美元。但今年1月至2月,韩国的出口额同比增长11.2%,取得了超出预期的成绩。特别是韩国三大出口地区中国、美国、东盟

和韩国三大出口产品半导体、汽车、石油产品的出口额均同时出现增长,极大地鼓舞了韩国政府和企业。

近期,韩国产业通商资源部牵头召开了民间联合扩大出口对策会议,提出今年三大出口目标:实现全年出口额7000亿美元,吸引外商投资350亿美元、对本土尖端产业投资110万亿韩元(约合人民币5946亿元)。

首先,韩国政府根据供应链重组、碳中和、数字转型、人口结构变化四大全球趋势,选定了20种主力产品作为实现最大出口成果的突破口。其中,半导体作为供应链重组的重中之重,政府计划以高性能存储器和系统半导体为中心,致力于实现高附加值,努力将其出口额提升至1200亿美元以上。

尽管今年前两个月韩国半导体出口呈现激增态势,1月和2月同比增幅分别达到56.2%和66.7%,但在非存储器等高附加值产品中,韩国依然是追赶者。韩国政府计划在

今年上半年制定加强半导体设计领域企业竞争力的方案,并对大规模研发提供资金支持。

同时,韩国政府将汽车产品的出口目标设定为750亿美元。对此,韩国政府计划以新能源汽车为中心扩大生产力,加快产业生态系统的转换速度,计划截至2030年,将新能源汽车生产能力扩充到目前的5倍,达到150万辆。

在数字转型领域,韩国计划将显示器、家电、信息通信技术服务、文化产品、机械、机器人培养成主力产品。而在文化产品领域的战略是建立1500亿美元规模的出口专项基金,并通过与韩流相关的市场营销,力争在今年取得160亿美元的出口业绩。

此外,韩国政府计划将美国、东盟、中国确定为出口主力市场,将欧盟、中东、日本确定为出口战略市场,将印度、中南美等确定为新兴市场,并制定有针对性的出口增长战略。韩国产业通商资源部相关负责人表示,在

全球贸易环境受到贸易保护主义和地缘政治困扰的情况下,韩国政府将积极支援企业对外开拓出口市场,并努力将出口覆盖面扩展到占全球生产总值90%以上的区域。

韩国政府还将努力追求出口支援项目的多元化,使中小型出口企业也能得到实惠。今年,韩国贸易金融支援规模将达到360万亿韩元,比去年增加15万亿韩元,达到了历史新高。其中,将重点支援位于中东、非洲地区有发展潜力的军工产业、核电站、成套设备项目等。

在尖端产业和供应链领域,韩国为了促进出口贡献型企业的回流,将把回流投资补贴从去年的570亿韩元扩大到今年的1000亿韩元。

有专家指出,为实现7000亿美元的出口目标,韩国应该进一步巩固对华出口的恢复趋势,同时发掘新的出口市场和品种。对华出口的“V”字反弹绝非易事,因此更需要政府的积极支援和企业的果敢战略。

日本警察厅的报告指出,2022年日本刑事案件超过60.1万起,同比增长5.9%。日本警察厅日前公布的2023年犯罪状况统计报告显示,2023年日本警方掌握的全国刑事案件数量超70万起,比上一年增加17%。日本媒体指出,该国刑事案件数量已连续两年增加,表明日本治安状况在持续恶化。

据日本警察厅统计,去年日本街头抢劫、盗窃自行车等“街头犯罪”案件超过24万起,比2022年增加了21%;入室盗窃等犯罪案件超过5万起,同比增长19.1%;谋杀和性侵犯等严重犯罪案件超过1万起,同比增长29.8%。

日本网络犯罪也日益猖獗。据《日本经济新闻》报道,该国去年网络非法资金转移犯罪案件数量达5528起,约为2022年的5倍,损失金额约为86亿日元(1元人民币约合20.72日元)。网络诈骗给日本民众造成的损失约为772亿日元,相当于每天超过2亿日元。另据日本《读卖新闻》报道,近年来日本网络“黑兼职”诱发犯罪的问题也十分突出。一些年轻人想快速得到高额报酬,前去应聘各种“黑兼职”,从而引发一系列犯罪问题。

研究网络犯罪问题的日本东京都立大学教授星周一郎认为,随着网络购物和在线支付使用范围不断扩大,日本的网络犯罪形式也更加多样化。日本警察厅长官露木康浩表示,除了网络资金诈骗外,社交媒体上的恋爱诈骗等骗局造成的损失也在增加,日本警方正在采取紧急措施予以制止。

日本治安状况持续恶化引起民众广泛担忧。去年10月,日本警察厅对该国5000名15岁以上的民众进行了一项调查。当被问及10年来治安状况是否好转时,71.9%的受访者认为“治安恶化”或“总体来说治安恶化”,这一比例较2022年增加了4.8%。

日本社会治安问题引发民众担忧

人民日报记者 朱玥颖

中日韩专家学者湖北黄梅共话禅茶文化

据新华社(何庆良)2024黄梅禅茶文化论坛暨东山禅茶大会日前在湖北省黄梅县开幕,来自中国、日本、韩国的200余名宗教界代表人士、专家学者和茶人代表等,围绕禅茶文化开展深入交流。

在佛教中国化进程中,禅宗文化与茶文化融合,形成“正、清、和、雅”的中国禅茶文化精神,并远播海外。

韩国国际禅茶文化研究会会长崔锡焕表示,黄梅东山禅茶在千年间实践茶禅一味,对东亚禅茶文化发展产生相当大影响。一些韩国人继承和发扬五祖弘忍大师的禅茶精神,迷上禅茶。

此次活动中,中、日、韩三国茶人代表分别演示了中国茶修“行茶十式”、日本茶道“立礼点茶法”、韩国茶道“清风茶法”。与会人员还借助百家茶席、禅茶剧场、书画展、历史文化展等活动深入交流互动。

在现场,一幅幅中国书法作品吸引了众多参观者。“我非常喜欢这些书法。”一位日本茶人表示,日本茶会中也会使用一些称为“一行物”的挂物,其中很多语句来自于中国的《论语》《老子》等典籍和陶渊明、苏东坡等诗人的诗句。

本次活动由湖北省佛教协会主办,湖北黄梅五祖寺承办。黄梅为禅宗发祥地,五祖寺是中国禅宗第五代祖师弘忍大师开山弘法的道场。依托悠久的禅茶文化,黄梅已举办8次黄梅禅文化论坛和7次东山禅茶大会。



中俄摩托车组织成立联盟深化交流

近日,市民观看在“摩托车峰会-2024”上展出的摩托车。

在当天开幕的俄罗斯“摩托车峰会-2024”框架下,俄罗斯“冒险”俱乐部、中国“万里骑士”俱乐部等举行签约仪式,成立“中俄摩托车联盟”,以深化两国在摩托车运动和旅游等领域的交流与合作。

新华社发(莫京娜 摄)

韩国结婚人数十多年来首次回升

据新华社(胡若愚)韩国统计局近日发布的数据显示,2023年韩国结婚登记数较前一年增加1.0%,为2011年以来首次回升。路透社解读,这得益于一些人受新冠疫情影响而推迟结婚,但不意味着形成应对韩国社会快速老龄化所需要的持续反弹。

数据显示,去年韩国结婚登记数为19.36万对,连续三年少于20万。在韩国开始放宽限制聚集等防疫措施的2022年,结婚登记数为19.17万对,较2021年减少0.4%。2021年和2020年,结婚登记数分别比前一年下降9.8%和10.7%。

韩国统计局一名官员在新闻发布会上说,

因疫情推迟结婚是2022年下半年至2023年上半年出现结婚人数增加的一个因素。“然而,到2023年下半年,结婚登记数再次出现同比下降,意味着那些因为疫情而推迟结婚的人基本上都登记了。”

然而,2023年结婚登记数远远少于2019年的23.92万对,更是比不上十年前每年超过32万对的水平。韩联社报道,韩国结婚登记数过去几十年来呈逐步下降趋势。1996年达到43.5万对,但次年亚洲金融危机爆发,降至40万对以下。

有分析认为,2023年的回升更多是阶段性现象。要提高年轻人婚育意愿,需要减轻住房

成本、育儿成本等负担。

韩国2023年新生儿人数为22.997万人,总和生育率0.72,双双创下有相关记录以来的最低值。路透社说,一些育龄妇女担心职业生涯受生育影响,加上育儿成本,因而决定推迟生育或者干脆不要孩子。近期一项对500名19岁至23岁韩国年轻人的调查显示,50.4%的调查对象不打算结婚或者生育。

韩国政府誓言采取“非常举措”应对低生育率。4月10日国会选举在即,朝野政党纷纷承诺各种政策,比如为年轻人提供公共住房和贷款便利。

蒙古国举行中国援建口岸设施项目启用仪式

据人民日报(记者 霍文)蒙古国政府近日在扎门乌德口岸举行中国援建该公路口岸基础设施建设项目启用仪式。蒙古国总理奥云额尔登出席仪式并讲话,中国驻蒙古国大使沈敏娟代表中方出席并致辞。

奥云额尔登代表蒙古国政府,感谢中方克服疫情困难援建国际标准的口岸设施,将客货通关能力提升至原来的5倍,切实支持蒙古国“口岸复兴政策”,扎门乌德口岸作为蒙古国贸易的主要窗口将发挥更大作用。

沈敏娟说,很高兴中方援建的扎门乌德口岸基础设施建设项目正式启用,极大提升口岸客货通关能力。中方愿同蒙方一同努力,持续完善各口岸基础设施建设,推广新型运输模式,启动跨境旅游安排,同步提升“软硬联通”。

沈敏娟表示,今年是中蒙建交75周年、签署友好合作关系条约30周年、建立全面战略伙伴关系10周年。中方愿同蒙方以构建两国命运共同体为主线,以“一带一路”合作为平台,深化发展战略对接,为两国发展提供有力支撑,为亚洲新家园建设贡献“中蒙力量”。

涌泉之下,共赴未来

——韩国食品巨头的“绿色契约”

据新华网(记者 金津秀 宋心平 周万鸣)春水初生,新绿吐芽。走进位于长白山下的吉林省延边朝鲜族自治州安图县矿泉水产业园区,延边农心矿泉水有限公司的生产线上机器轰鸣,运输线路车来车往。深耕中国市场十数年,这家韩国食品行业领先企业以其生机勃勃的发展态势,展现着中国经济活力与外企信心的同频共振。

走进工厂车间,繁忙而有序的生产线映入眼帘,国际顶尖制造商生产的自动化设备正在高效稳定地运转,从瓶胚检测到灌装贴签,每一道工序都有仪器和工人严控把关,一瓶瓶“农心白山水”整齐划一地穿过生产流程,瓶身上的标语“可以喝的天然矿泉水”简单又醒目。

公司品质部门负责人李浩显介绍,新工厂自2015年投产以来,保持年增长10%的稳健态势。去年,公司完成了28万吨生产目

标。不到十年的时间,农心已跃升至韩国矿泉水市场占有率前三。“今年,我们有望实现20%的增长率。”李浩显信心满满地说。

灵泉甘饮,滋养发展沃土。安图县位于和阿尔卑斯山、高加索山并称“世界三大黄金水源带”的长白山区域。目前,全县共有投产矿泉水企业6家,日产能7400吨。为了统筹水源保护区的保护与治理,水资源可持续发展利用和研究,2013年,安图县长白山天然矿泉水保护区管理局成立,次年,安图县政府筹建了规划用地952公顷矿泉水产业园区。2020年,延边州出台《天然矿泉水水源环境保护条例》,明确将水源环境保护纳入全县国民经济和社会发展规划……

农心是这一系列变革的见证者和参与者。生产部门负责人金亨奎介绍,在水源地,公司坚持自然溢流方式采集。鲜有亮色的简约设计,每年可节省600万吨塑料损

耗。近几年,公司还推出了无标款。记者在产品展示厅看到,通透的瓶身凸显科技感,消费者扫描瓶盖顶部二维码,便可了解产品详情。“撕掉包装纸”,这种反其道而行之的宣传方式,反而让公司上下更有信心。“让纯净、环保成为产品最好代名词。”金亨奎说。

随着一箱箱“白山水”成品从生产车间运送至仓库,在直通工厂的轨道上,整齐待发的货车鸣笛示意。李浩显说,得益于地方政府的支持和铁路部门提供的货运专线,工厂的物流效率显著提升。旺季时,这趟专列每天满载120节车厢的货物,直达大连、丹东港口,产品发往海内外市场。

随着中国经济的快速发展和消费升级,更加注重健康和品质的消费观念逐渐成为主流。国家统计局数据表明,2023年上半年,全国居民人均消费支出12739元,比上年

同期名义增长8.4%。京东消费及产业发展研究院报告显示,健康、适老、精细精致成为显著需求增长点。农心敏锐把握这一消费趋势,相继推出了母婴款、知名品牌联名款等高端产品,成功打入竞争激烈的中国市场。

2023年,吉林省政府印发《吉林省推进高水平开放支持政策》,受到高水平开放政策的鼓励,延边农心与浙江一家销售公司签约合作,计划进一步开拓中国南方市场,将投放中国市场占比从10%提高到40%。

这几天,公司上下忙着准备今年的新订单,李浩显显得尤为忙碌而充实。去年,公司获评由世界品质评鉴大会颁发的蒙特奖金奖。前不久,李浩显接到消息,农心“白山水”再次获评。“过几天就要飞一趟比利时去领奖了。”李浩显说,“农心有信心携手中国优质矿泉水走向更广阔的世界舞台。”



近日,观众在观看展览。当天,展览“杉本博司:无尽的刹那”在北京尤伦斯当代艺术中心举行媒体探展活动。该展汇集了日本摄影艺术家杉本博司11个系列、127件作品,除摄影作品外还包含装置、雕塑等作品。新华社记者 陈钟昊 摄